
НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „Н А У К А – 1 9 1 9  г.“ – С. КРУМОВО

ОТЧЕТ НА ЧН НА НЧ „НАУКА – 1919 г.“ – С. КРУМОВО ЗА 2023 г.

През  отчетната 2023 г. усилията на НЧ „Наука – 1919 г.“ бяха насочени

към разширяване и обогатяване на самодейните и библиотечни дейности . Продължи

съвместната дейност с местните обществени организации – ДГ „Снежанка”, ОУ ”Христо

Ботев”, Пенсионерски клуб и Кметство с. Крумово. Целено беше утвърждаването на

исконните български традиции, запазването на българщината и прокарване на мост

между поколенията. 

През периода успешно продължи работата по проекта по програмата „Глобални

библиотеки България“. Като участник в проекта читалището осигурява за собствена

сметка целогодишен безплатен достъп на населението до интернет, безплатно обучение

по начална компютърна грамотност за всички желаещи, както и богат набор от безплатни

услуги за населението, свързани с използването на интернет и достъпа до информация.

По този начин успешно са разширени възможностите на местното население за достъп

до информация и комуникация.

Компютърната зала, която е по проект на фондация „Възраждане на

българските села“ продължава да функционира за радост на децата в с. Крумово. Всеки

компютър в залата има безплатен достъп до онлайн платформата за допълнително

самостоятелно обучение с приложението „Уча се“, предоставена от фондацията. Така

учениците на село Крумово могат да я използват в свободното си време и да подготвят

уроците си за училище. За интернет и телефон читалището заплаща всяка година такса

622 лв. Читалището също така продължава да е пункт за събиране на пластмасови

капачки и на алуминиеви кенчета на благотворителната кампания “Капачки за бъдеще”.

През 2023г. бяха закупени две големи разтегателни маси на стойност 161 лв., също

така бяха подменени 6 счупени стола в читалищния салон с нови такива на стойност

299лв. През отчетния период беше успешно завършен проект за озвучителна и

осветителна техника към Министерството на земеделието: „Инвестиции за подобряване

на културния живот в с. Крумово и с. Брестовица“ с цел на проектното предложение -

спомагане за облагородяване на селата на територията на МИГ Перущица-Родопи чрез

обновяването на обекти на културния живот. Стойността на проекта е  17 684,40лв., от

които 15 100лв. безвъзмездна  финансова помощ от Държавен фонд земеделие и

2 584,40лв.  читалищни средства.

През 2023г. в НЧ “Наука–1919г.” бяха направени   седем работилници, четири от

които за деца и три за възрастни, а за осъществяването им беше отпусната и изразходена

сумата от 639лв., от които 500лв. финансова субсидия от община „Родопи“.  През

отчетния период бяха проведени и 5 благотворителни базара, от които два в подкрепа на

деца  със здравословни проблеми и 3 в подкрепа дейността на читалището. През 2023г.

бяха ушити 18бр. детски народни носии на стойност 4554лв., от които 1260лв. – средства

от дарения. През отчетния период бяха ушити и  10бр. дамски народни носии на стойност

2178лв. През 2023г. година беше проведен отново „Маратонът на четенето, както и  3

конкурса, а за награди беше изразходена  сумата от 283 лв. Бяха проведени 14

интерактивни и образователно-творчески урока за деца, както и две образователни

екскурзии. Изготвени бяха 5 витрини и 2 информационни табла, а също така бяха

раздавани и здравно-информационни брошури. През отчетния период бяха проведени  3

творчески и поетични вечери и утра, а за тях бяха разходени 104лв. През 2023г. беше

проведено и второто издание на Фолклорен фестивал „Помним, за да предадем“ с

организатор НЧ „Наука-1919г.“. На фестивала  гостуваха 40 групи и изпълнители и 500



участника. На празника беше отбелязан също така 10-годнишният юбилей на ТК

„Лудория“ с ръководители Кремена Гогова и Спиро Гогов. За провеждането на

фестивала бяха разходени 5000 лв., от които 3000лв. финансова субсидия от община

„Родопи“.

През септември месец самодейците от „Театрална работилница за мечти“ – гр.

Асеновград представиха пред жителите на с. Крумово  театралната постановка

„Лунатици“ от Кен Лудвиг, а  режисьор беше Здрава Каменова. Постановката -  проект

финансиран от Национален фонд „Култура” беше посрещната с голям интерес и беше

безплатна за населението. Ноември месец ни гостува Сатиричен театър "Алеко

Константинов" – гр. София с комедийния моноспектакъл на Силвия Лулчева „Мъжът ми

е виновен“ с автор и режисьор Лиза Шопова. Постановката беляза изключителен успех.

Изключително успешна беше отново кампанията за набиране на хранителни продукти

от първа необходимост в подкрепа на самотни възрастни и хора в нужда „Да съхраним

коледния дух“ , която беше проведена за четвърта поредна година.

За участия на  ЖВГ „Роза“  бяха изразходвани  общо 955лв. за транспортни

разходи и такси участия  на групата. За участия на ДТС „Искрица“ във фестивали и

застраховки живот бяха разходени 1000лв.  За  транспортни разходи и такси  участия  на

ТК „Лудория“ бяха заплатени 1075лв. 

Културно-масова дейност

Женска вокална група „Роза“
През отчетния период продължи  дейността си ЖВГ „Роза“ за народни и стари

градски песни с ръководител г-жа Невена Минчева. Самодейците дейно участваха в

читалищната дейност чрез изяви в местни, регионални и  национални празници.

Съставът е един от най-добре функциониращите и допринася за популяризирането на

дейността на читалището и село Крумово, както и осигурява приемственост на

народностните ни ценности между поколенията. 

През отчетния период ЖВГ „Роза“ взе участие в „Празник на цалапишкия бабек

и вино" - с. Цалапица; Пролетен фестивал на местните гозби "Моминска трапеза" в с.

Момино село, общ. Раковски; В Народен събор Пловдив; В традиционен събор на село

Първенец; В Национален фолклорен конкурс ,,С песните на Златка Ставрева” в град

Бургас, откъдето се завърна със Сребърен медал;  В Балкански шампионат по фолклор

„Евро фолк – Жива вода 2023“ гр. Хисаря, където Женка вокална група „Роза“ спечели

бронзов медал; Валентина  Килимперова  завоюва сребърен медал за индивидуално

представяне, а Дуета Мария Божилова и Валентина Килимперова– бронзов медал; През

юни месец Групата взе участие в МФФ „Атлиманска огърлица“-  гр. Китен, където

спечели Златен медал, със  Златен медал се завърна и Дуета Мария Божилова  и

Валентина Килимперова, а Валентина Климиперова взе  Златен медал за индивидуално

представяне. Г-жа Невена Минчева – ръководител на групата получи персонална

специална награда Лауреат първа степен и ПРИЗ Пазител на фолклора; През  отчетния

период ЖВГ „Роза“ участва също във ФФ "Чинарова гора",  с. Белащица; Групата, както

и децата Мария Божилова и Валентина Килимперова взеха участие и в Традиционен

фестивал на МИГ Перущица -Родопи в село Устина и общоселски събор в с. Крумово;

ТК „Лудория“
През отчетния период продължи дейността си и групата за народни танци с

ръководители Кремена Гогова и Спиро Гогов. Съставът привлече и нови желаещи да



усвоят български народни танци от всички фолклорни области на страната, а целта на

читалището е да се възроди и поддържа интереса към българските национални традиции.

Изминалата 2023г. беше по-специална за състава, тъй като навърши своя 10 год. юбилей.

През отчетния период, групата участва: в Национален фестивал за любители на

български хора "Пролетно хоро" гр. Велинград; Във фолклорен фестивал "На мегдана за

колана" - с. Марково; Във Фолклорен фестивал "С танците на дедите ни" - гр.

Димитровград; Във ФФ "Чинарова гора" - с. Белащица;  През отчетния период ТК

„Лудория“ взе участие и във Втори Национален Фолклорен Фестивал "Среща в Тракия",

гр. Първомай; В традиционен общоселски събор в с. Крумово както и във всички

читалищни концерти;

Детски танцов състав за народни танци „Искрица“
Детски танцов състав с ръководител Георги Телкийски продължи дейността си и

привлече още много нови деца, като и тази година съставът се състои от две групи. През

2023 г. те взеха участие във благотворителен фолклорен концерт по случай 1Март и Деня

на самодееца; В „Празник на цалапишкия бабек и вино“ – с. Цалапица, където завоюваха

бронзов медал; В Арт фестивал гр. Перущица; В  Народен събор Пловдив; Във ФФ

"Чинарова гора" - с. Белащица;  В благотворителен концерт „Детски танцов състав

„Ягодка“ и Приятели“ - с. Ягодово в подкрепа на болно дете; Съставът взе участие и  във

II-ри ФФ „Помним, за да предадем“ с. Крумово; В общоселски събор на с. Крумово,  а

също и в Коледния концерт на НЧ „Наука-1919г.“.

Детска вокална група „Светулка“
През 2023 г. продължи дейността си Детска вокална група „Светулка“. Вокалната

група участва в честването на 3-ти Март - Националния празник на България, а на

Лазаровден в с. Крумово момичетата пресъздадоха обичая „лазаруване“. Групата участва

във Великденски концерт на музикален център Мюзик Спейс в гр. Пловдив, както и във

"Великденски чудеса в страната на талантите" с Ася Андонова отново в  гр. Пловдив.

Също и в програмата по случай християнския празник „Св. Дух“; За Коледа децата взеха

участие в Коледен концерт на Музикален център Music Space - гр. Пловдив; В Коледен

фестивал „Весела Коледа в парка“ - гр. Пловдив и Празничния коледен концерт на НЧ

„Наука-1919г.“; Децата отправиха своите  Музикални поздрави и по случай завършване

на учебната година; По случай  1 ноември - Деня на народните будители ; В храм

„Успение Богородично“ в селото по случай  Деня на християнското семейство. 

Школа по пиано
За първи път от много години в НЧ „Наука-1919г.“ отново  се преподават уроци

по пиано, като целта на читалището е повече млади хора да имат възможността да се

докоснат до красотата на изкуството и да имат поле за изява. Първата изява на учениците

с преподавател г-жа Мария Тихолова-Соколова беше на Коледния концерт на НЧ „Наука-

1919г.“.

Школа по китара и цигулка
Октомври месец стартира за първа година школата по цигулка и китара с

преподавател г-жа Стоянка Балева. Чрез уроците по китара и цигулка се развиват

музикалните и интелектуални заложби на децата. Интересът им към музиката се укрепва



и развива, за да се превърне в любов към изкуството. Първото участие на възпитаниците

беше на Коледния концерт на НЧ „Наука-1919г.“.

Библиотечна дейност

През 2023 г. за попълване на библиотечните фондове с нова литература бяха

отпуснати 579,75 лв. за закупуване на 52 бр. нови книги. От дарения Библиотеката

получи също така 77 книги на стойност 988,12лв.   През 2023г. бяха отчетени два проекта

за книги към Министерството на културата – този за 2022г. и за 2023г. на обща стойност

2550,82лв. за общо 172 броя книги. 

Беше направен и абонамент за периодични издания за 2024 г., който възлиза на обща

стойност 97,20лв. за:

- Сп. „Бърборино“ – 6 месеца;

- Сп. „Кенгуру“ – 12 месеца;

- Сп. „National Geographic Kids“ – 6 месеца;

- Кн. „Приказки на Ина“ – 12 месеца;

- Сп. „Будител“ – 12 месеца;

Проучван беше интересът на читателите с цел качествено попълване на библиотечния

фонд. Организирани бяха ученически сбирки за четене на художествени произведения,

литературни утра, презентации и др. Бяха проведени открити уроци с класовете от ОУ

„Христо Ботев“ и подготвителна група, както и с деца от ДГ „Снежанка“ с. Крумово. 

Библиотекарят редовно посещава обучителните семинари, организирани от Народна

библиотека „Иван Вазов“ с цел повишаване на професионалната си квалификация и по-

качествено обслужване на потребителите. 

Календар на дейностите за 2023г.

ЯНУАРИ

- Пресъздаване на  ритуала бабуване по повод Бабинден и Деня на родилната

помощ;

- Интерактивен урок за деца по повод 175г. от рождението на Христо Ботев;

- Конкурс за рисунка „Моят любим герой от приказките на Шарл Перо по повод

395г. от рождението му;

- Витрина по повод 145г. от рождението на Пейо Яворов;

ФЕВРУАРИ
- Витрина по повод 195г. от рождението на Жул Верн;

- Детска работилница за изработка на мартеници;

- Работилница за възрастни за изработка на мартеници;

- Трифон Зарезан и Св. Валентин-  поетична вечер „Създадени да обичаме“ с

Миа Сердарова, Изабела Шопова и Дона Джоглева съвместно НЧ „Преподобни

Паисий Хилендарски-1997г.“ – гр. Асеновград;

МАРТ



- Благотворителен базар „Мартеничка за теб“  за закупуване на детски народни

носии;

- „Пижо и Пенда“. Деца от ДТС „Искрица“ връзваха мартенички в ДГ „Снежанка“

и Пенсионерски клуб с. Крумово. Съвместно Кметство с. Крумово;

- Деня на самодееца – благотворителен концерт с участието на ЖВГ „Роза“ и ДТС

„Искрица“;

- 3 Март - Национален празник на Република България. Програма, военни почести,

полагане на венци на военните паметници в селото и панихида на загиналите. Участие

на ДВГ „Светулка“;

- 8 Март – Международен ден на жената -  работилница за деца;

- Конкурс за деца за рецитиране на стихотворение на Елисавета Багряна по повод

130г. от рождението й и Св. Ден на поезията;

- Образователно-творчески урок за деца по повод 170г. от рождението на Винсент

Ван Гог;

АПРИЛ
- Международен ден на авиацията и космонавтиката – посещение на библиотека

„Паисий Хилендарски“ в гр. Асеновград с деца от ДВГ „Светулка“ и  школата по пиано.

Презентация на тема „Нашата Слънчева система“

- Участие в благотворителна кампания „Нощ на ангелите“ с великденски артикули;

- Великденска работилница за  деца;

- Лазаровден – пресъздаване на обичая лазаруване от  децата от ДВГ „Светулка“;

- Маратон на четенето – различни инициативи и  забавни предизвикателства за

деца;

- Международен ден за опазване на паметниците на културата – посещение на

Етнографски музей и Исторически музей -  гр. Асеновград с деца от ДВГ „Светулка“ и

школата по пиано

- Витрина по повод 100г. от рождението на Радой Ралин;

МАЙ
- Гергьовден –  ЖВГ „Роза“  взе участие в празника в с. Момино село;

- Международен ден на Червения кръст –  Младежи от БЧК Пловдив проведоха

Урок по Първа помощ пред деца от с. Крумово;

- Интерактивен занимателен урок за деца по повод 165г. от  първото честване на

празника на Светите братя Кирил и Методий;

- Международен ден на музеите – децата от  ДТС „Искрица“ посетиха Исторически

музей Перущица, Храмът на саможертвата „Св. Архангел Михаил“ и Дановото училище

в гр. Перущица;

-

ЮНИ
- 1 юни – Международен ден на детето – прожекция на детски филм от „Пътуващо

кино“;

- Световен ден на природата и Св. Ден за защита на околната среда - Образователен

урок за деца с материали от Екобулпак;



- Св. Дух. ЖВГ „Роза“ даде курбан за здраве в храм Св. Троица в с. Крумово;

- Деня на занаятите. Работилница за възрастни за изработка на бижута;

- Летен благотворителен базар в подкрепа дейността на читалището;

- Втори Фолклорен фестивал „Помним за да предадем“ с организатор НЧ „Наука-

1919г.“ ; 

- „На гости в библиотеката“ –  класовете от 1-4 клас от ОУ „Хр. Ботев“ гостуват и

участват в открит урок и различни занимания.

ЮЛИ
- 195г. от рождението на генерал Гурко. Табло;

- 220 г. от рождението на Александър Дюма. Витрина;

АВГУСТ
- Международен  ден на приятелството и Межд. ден на младежта –  занимателни и

образователни игри с деца на открито;

- Образователно-творчески урок с деца по повод 125г. от рождението на Калина

Малина;

- Благотворителен базар в помощ на болно дете;

  СЕПТЕМВРИ
- Международен ден на грамотността. Образователно-творчески урок с деца;

- 195г. от рождението на Лев Толстой. Витрина;

- Малка Богородица. Участие на фолклорните групи към читалището в общоселски

събор в с. Крумово;

- Деня на независимостта на България. Информационно Табло;

- Сдружение „Театрална работилница за мечти“ - гр. Асеновград  ни гостува с

постановка „Лунатици“ от Кент Лудвиг с режисьор Здрава Каменова.

ОКТОМВРИ
- Международен ден на музиката, поезията и възрастните хора. Музикално-

поетична вечер с дамите от  ЖВГ „Роза“ към читалището;

- Световен ден за защита на животните – занимателен урок с деца;

- 65г. от смъртта на Ран Босилек – занимания с деца от предучилищна група към

Основно училище „Хр. Ботев“ – с. Крумово;

- Музикално-творчески урок с деца по повод 120г. от рождението на Джозепе

Верди;

- Световен ден за борба с остеопорозата – раздадохме на населението здравно-

информационни брошури;

- Световен ден за борба с артрита – раздадохме на населението здравно-

информационни брошури;

НОЕМВРИ
- Деня на народните будители – проведохме образователен  интерактивен урок с

деца; Също така ЖВГ „Роза“ чества празника в храм „Св. Троица“ в с. Крумово;



- Деня на българския художник – творческа вечер. Рисуване с чаша вино с ателие

„Акрили“;

- 130г. от смъртта на Пьотър Чайковски. Музикално-творчески урок с деца;

- Ден на християнското семейство – с деца и родители от ДТС „Искрица“ посетихме

храм „Успение Богородично“ в с. Крумово. Участие на ДВГ „Светулка“. ЖВГ „Роза“

отбеляза празника с Празнична трапеза заедно с деца от Детска градина „Снежанка“;

- Коледна благотворителна работилница за възрастни;

- Коледна благотворителна работилница за деца;

- Сатиричен театър „Алеко Константинов“ – гр. София ни гостува с комедийния 

моноспектакъл „Мъжът ми е виновен“ с участието на Силвия Лулчева и режисьор Лиза 

Шопова;

ДЕКЕМВРИ
- Коледен благотворителен базар в подкрепа на болно дете;

- Никулден. ЖВГ „Роза“ отбеляза празника с песни и празнична традиционна

трапеза;

- Ежегоден конкурс „Читател на годината“ в три  категории;

- Коледен концерт с участието на всички групи и школи към читалището;

- Межд. ден на доброволците за икономическо и социално развитие и Межд. ден на

човешката солидарност. Благодарение на жителите на с. Крумово за четвърта поредна

година  осъществихме кампанията за набиране на хранителни продукти „Да съхраним

коледния дух“ –  в подкрепа на самотни възрастни и крайно нуждаещи се хора и отново

беше изключително успешна;

- Коледуване. Момчета от ДТС „Искрица“ коледуваха из селото и наричаха за

здраве и берекет;



План за дейността за 2024 г. по чл. 26 а ал. 1 от Закон за народните

читалища на Народно читалище „Наука – 1919г.“ – село Крумово

ДАТА СЪБИТИЕ ОРГАНИЗАТОРИ

Провеждане на обучения по програма "Глобални 

библиотеки - България" по начална компютърна 

грамотност. Извършва се ежемесечно през цялата 

година при наличие на желаещи.

НЧ "Наука - 1919г."

МЕСЕЦ ЯНУАРИ

13 Ден на българското кино. НЧ "Наука - 1919г."

21

Отбелязване на Бабинден и Ден на родилната помощ 

– пресъздаване на обичай и ритуал.

НЧ "Наука - 1919г." и

Пенсионерски клуб

 с. Крумово

31 170г. от рождението на Стефан Стамболов НЧ "Наука - 1919г."

МЕСЕЦ ФЕВРУАРИ

Благотворителни работилници за деца и възрастни за 

изработка на мартеници.
НЧ "Наука - 1919г."

10 Св. Харалампий – Ден на пчеларя. НЧ "Наука - 1919г."

14 Ден на археологията. НЧ "Наука - 1919г."

МЕСЕЦ МАРТ

Изнесено участие на ДВГ „Светулка“.

Изнесено участие на ДТС „Искрица“

Изнесено участие на ТК „Лудория“

Изнесено участие на ЖВГ „Роза“

Театрална постановка. НЧ "Наука - 1919г."

1 Участие в благотворителен базар за мартеници. НЧ "Наука - 1919г."

1 Отбелязване Деня на самодееца. НЧ "Наука - 1919г."

3

Отбелязване на 3 Март - Национален празник на 

Република България. Програма, военни почести, 

полагане на венци на военните паметници в селото и 

панихида на загиналите.

ОУ "Христо Ботев" и

НЧ "Наука - 1919г." и

Кметство "Крумово"

МЕСЕЦ АПРИЛ

Отбелязване на Международния  ден на детската 

книга и Световния ден на книгата и авторското право.
НЧ "Наука - 1919г."

12
Отбелязване на  Международния ден на авиацията и 

космонавтиката
НЧ "Наука - 1919г."

27 Отбелязване на Лазаровден. НЧ "Наука - 1919г."

Великденски благотворителни работилници. НЧ "Наука - 1919г."

МЕСЕЦ МАЙ

Национална библиотечна седмица. НЧ "Наука - 1919г."

10 Св. Ден на движението за здраве. НЧ "Наука - 1919г."

24
Ден на българската просвета и култура и славянската 

писменост.
НЧ "Наука - 1919г."

МЕСЕЦ ЮНИ

Изнесено участие на ЖВГ „Роза“.

Изнесено участие на ТК „Лудория“.

Изнесено участие на ДТС „Искрица“.



Изнесено участие на ДВГ „Светулка“.

Изнесено участие на школата по китара и цигулка.

Фолклорен фестивал „Помним, за да предадем“ НЧ "Наука - 1919г."

2
Ден на Ботев и загиналите за свободата и 

независимостта на България. 
НЧ "Наука - 1919г."

5
Световен ден на природата и Световен ден за защита 

на околната среда.
НЧ "Наука - 1919г."

25 115 г. от рождението на Димитър Димов. НЧ "Наука - 1919г."

29 Отбелязване на Деня на занаятите. НЧ "Наука - 1919г."

МЕСЕЦ ЮЛИ

Изнесено участие на ЖВГ „Роза“.

Изнесено занимание в ДГ „Снежанка“ – с. Крумово. НЧ "Наука - 1919г."

Здравно-информационни брошури. НЧ "Наука - 1919г."

17 55 г. от рождението на Мария Лалева. НЧ "Наука - 1919г."

МЕСЕЦ АВГУСТ

Изнесено участие на ТК  „Лудория“

Европейска нощ на прилепите. НЧ "Наука - 1919г."

12 Международен ден на младежта. НЧ "Наука - 1919г."

МЕСЕЦ СЕПТЕМВРИ

Изнесено участие на ТК „Лудория.

Изнесено участие на  ЖВГ „Роза“.

Изнесено участие на ДТС „Искрица“

Здравно-информационни брошури. НЧ "Наука - 1919г."

21
Малка Богородица. Участие в общоселски събор. Кметство Крумово и

НЧ "Наука - 1919г."

27 Международен ден на туризма. НЧ "Наука - 1919г."

МЕСЕЦ ОКТОМВРИ

1
Отбелязване Международния ден на музиката, 

поезията и възрастните хора.
НЧ "Наука - 1919г."

2 Международен ден на архитектурата. НЧ "Наука - 1919г."

4 Световния ден за защита на животните. НЧ "Наука - 1919г."

16 170 г. от рождението на Оскар Уайлд. НЧ "Наука - 1919г."

МЕСЕЦ НОЕМВРИ

3 Отбелязване на Деня на българския художник. НЧ "Наука - 1919г."

8 Европейски ден на здравословното хранене.

21 Отбелязване Деня на християнското семейство. НЧ "Наука - 1919г."

МЕСЕЦ ДЕКЕМВРИ

Ежегоден конкурс Читател на годината в две 

възрастови категории.
НЧ "Наука - 1919г."

Коледни благотворителни работилници. НЧ "Наука - 1919г."

5-20
Международен ден на доброволците и Международен

ден за човешката солидарност.
НЧ "Наука - 1919г."

Коледен концерт и тържествено запалване на 

светлините на коледното дърво пред кметството на с. 

Крумово.

НЧ "Наука - 1919г."

и Кметство

с. Крумово.




